
 
 
 

 

ATA DA 6ª (SEXTA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª (TERCEIRA) SESSÃO 
LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

 
Aos 18 (dezoito) dias do mês de março, do ano de 2019 (dois mil e dezenove), às 
17h00 (dezessete) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios, S/N, 
realizou-se a 6ª (sexta) Sessão Ordinária da 3ª (terceira) Sessão Legislativa, sob a 
presidência do Excelentíssimo Senhor Presidente Francisco Robério Vasconcelos e 
secretariada pelo Senhor Primeiro Secretário Antônio Ademar Alencar Neto. 
Estiveram presentes os seguintes Vereadores: Francisco Robério Vasconcelos, 
Presidente; Iná Maria Macêdo Osterno, Vice-Presidente; Antônio Ademar Alencar 
Neto, Primeiro Secretário; Manuel Fredney Rios, Segundo Secretário; Edilson dos 
Santos Vasconcelos; Edmilson Leocádio Sampaio; João Batista Viana; José Erasmo 
Ramos Soares; René Osterno Rios; Rusemberg Gomes Guimarães; e, Socorro 
Osterno Neves. Foi proferida a leitura do Livro do Evangelho de São Lucas, 6. 
Contamos também com a participação de alguns munícipes. Constatado quórum 
regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente abriu a Sessão, invocando a 
proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos desta Casa Legislativa. Em 
seguida, solicitou do Senhor Primeiro Secretário que proferisse a leitura da ata da 
Sessão Ordinária anterior que, após lida, feita a verificação de quórum e constatada a 
presença da maioria absoluta dos membros da Câmara, foi submetida pelo 
Excelentíssimo Senhor Presidente à discussão e votação do Plenário, sendo 
aprovada sem discussão e assinada pelo Excelentíssimo Senhor Presidente e pelo 
Senhor Primeiro Secretário. Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
iniciou o Pequeno Expediente, ordenando o Senhor Primeiro Secretário a dar 
conhecimento ao Plenário de todas as correspondências e matérias que deram 
entrada na Casa. Na oportunidade, o Senhor Primeiro Secretário leu as seguintes 
correspondências: Ofício nº 18032019/02, de 18 de março de 2019, oriundo da 
Secretaria de Educação, Cultura e Desporto, convidando os Senhores Parlamentares 
para participarem da Reunião Ampliada com Professores da Rede Municipal de 
Ensino deste Município, a realizar-se às 08h, do dia 23 de março de 2019, na E.E.F. 
Maria Júlia Neves; e, Comunicado nº 1435/2019, datado de 05 de fevereiro de 2019, 
oriundo do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação, informando a esta 
Casa os Indicadores Educacionais legais do ano de 2018, por meio do Sistema de 
Informações sobre Orçamentos Públicos em Educação – SIOPE. Prosseguindo, o 
Senhor Primeiro Secretário leu as seguintes proposições: Mensagem nº 
007/2019/Projeto de Lei nº 007/2019, de 11.03.2019, de autoria do Poder Executivo, 
que institui e oficializa a Cozinha Comunitária de Marco/CE dentro do Programa de 
Alimentação e Nutrição de Qualidade e dá outras providências correlatas, 
protocolizado sob o nº 1.533/19, em 18.03.2019; Mensagem nº 008/2019/Projeto de 
Lei nº 008/2019, de 14.03.2019, de autoria do Poder Executivo, que dispõe a 
reorganização e funcionamento do Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do 
Adolescente de Marco, na forma que indica e dá outras providências, protocolizado 
sob o nº 1.534/19, em 18.03.19; Mensagem nº 009/2019/Projeto de Lei nº 009, de 



 
 
 

 

14.03.2019, de autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre a reorganização e 
funcionamento do Conselho Tutelar e do Regime Jurídico dos Conselheiros Tutelares 
do Município de Marco, protocolizado sob o nº 1.536/19, em 18.03.19; Requerimento 
nº 016/2019, de 14.03.19, de autoria do Senhor Vereador José Erasmo Ramos 
Soares, requerendo do Excelentíssimo Senhor Presidente do Poder Legislativo, que 
empreenda esforços no sentido de enviar para a Secretária Executiva do Decon-CE 
documento requerendo a presença do Decon Itinerante para a cidade de Marco, 
protocolizado sob o nº 1.529/19, em 14.03.19; Requerimento nº 017/2019, de 
14.03.19, de autoria da Senhora Vereadora Socorro Osterno Neves, requerendo que 
seja convocado o Senhor Secretário Municipal de Desenvolvimento Econômico, 
Ciências e Tecnologia, a fim de prestar esclarecimentos de todos os Projetos e Ações 
já desenvolvidos e/ou executados pela Secretaria desde o inicio da Gestão 2017-
2020, no Município, protocolizado sob o nº 1.530/19, em 14.03.19; e, Requerimento nº 
018/2019, de 14.03.18, de autoria do Senhor Vereador Rusemberg Gomes 
Guimarães, solicitando a disponibilização da quadra esportiva da E.E.F. Manuel 
Jaime Neves Osterno, em horários alternativos aos destinados às aulas, oficiando o 
Diretor Jorge Luiz Eufrásio para efetivar tal providência, protocolizado sob o nº 
1.531/19, em 14.03.19. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente informou 
aos Edis presentes que os Projetos de Lei ficariam aguardando emendas por 04 
(quatro) dias, conforme determinado pelo Art. 118, do RI, e posteriormente seriam 
encaminhados pela Presidência às Comissões. Em seguida, encaminhou os referidos 
Requerimentos à Ordem do Dia da Sessão. Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor 
Presidente iniciou o Grande Expediente, convocando os Senhores Vereadores e 
Vereadoras inscritos por ordem de chegada para uso da palavra na tribuna, conforme 
determina o Art. 86, do RI: Excelentíssimo Senhor Presidente Francisco Robério 
Vasconcelos: Falou sobre a situação da iluminação pública em muitas localidades, 
atribuindo a demora na resolução do problema à falta de material, por conta de 
problemas quanto à empresa que havia vencido a licitação. O Vereador João Batista 
Viana, em aparte, informou que foi cobrado por um cidadão de Mocambo que havia 
alegado que a rua em que morava estava sem iluminação. O Senhor Presidente 
Francisco Robério Vasconcelos, então, falando sobre as passagens molhadas da 
região de Panacuí e Mocambo, disse que os Distritos e localidades vizinhas estavam 
ameaçados de ficarem ilhados por conta das condições das passagens molhadas, 
sendo que a Prefeitura Municipal somente resolveria o problema após o período de 
inverno. O Senhor Presidente informou, ainda, que havia tratado da aquisição de 
serviço de reforma para uma escola do Distrito de Panacuí, a qual adquirida por sua 
pessoa e de valor de cerca de oitocentos mil reais, tendo, o Senhor Prefeito 
Municipal, lhe informado de que a mesma seria reformada em breve e com recursos 
próprios. O Vereador João Batista Viana, novamente em aparte, defendeu a 
necessidade de a Câmara Municipal procurar fazer com que o Governo do Estado 
cumprisse promessa de pavimentação asfáltica para estradas que davam acesso a 
Mocambo. O Senhor Presidente, então, informou que o Senhor Prefeito Municipal 
Roger Neves Aguiar vinha tentando reimplantar a IRSO. O Vereador Erasmo Soares, 



 
 
 

 

então, disse que o Governo do Estado havia cancelado a remuneração, mas que em 
breve se daria início novamente, inclusive lembrando que havia uma lei municipal 
proposta pelo Senhor Prefeito Municipal para a implantação da IRSO Municipal, 
podendo, então, as duas atuarem juntas, o que proporcionaria haver mais policiais na 
região. O Senhor Presidente, então, dizendo esperar que tal evento ocorresse, 
finalizou suas palavras, destacando a presença do Presidente da Associação 
Comunitária de Panacuí na Sessão. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor 
Presidente, com base nos termos do Art. 37, Inciso VIII, da Lei Orgânica Municipal, 
c/c o Art. 20, Inciso VIII, do Regimento Interno, concedeu espaço ao Senhor Erivaldo 
Teodósio Dutra, Assessor Contábil da Casa, que apresentaria Balancete Financeiro 
relativo aos recursos recebidos e despesas dos meses de dezembro de 2018 e 
janeiro e fevereiro de 2019. Na oportunidade, o Senhor Erivaldo Teodósio Dutra, com 
eficácia e transparência, apresentou, por meio de painel eletrônico, todos os 
demonstrativos dos recursos recebidos e das despesas realizadas, colocando-se, em 
seguida, à disposição dos Senhores Vereadores para possíveis esclarecimentos. Não 
havendo manifestação por parte dos Senhores Vereadores para a formulação de 
perguntas, o Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu a presença do Senhor 
Contador e na sequência iniciou a Ordem do Dia, passando, o Senhor Primeiro 
Secretário, a ler as seguintes proposições: Emenda Modificativa nº 01, de 07 de 
março de 2019, ao Projeto de Resolução nº 001, de 21.02.19, que altera o Art. 1º do 
então Projeto, de autoria do Vereador Antônio Ademar Alencar Neto; Parecer 
favorável da Comissão de LJR ao Projeto de Resolução nº 001, de 21.02.2019, de 
autoria do Senhor Vereador José Erasmo Ramos Soares, que limita o número de 
indicados à honraria de que tratam o Art. 23, da Lei Orgânica do Município de Marco, 
e o Art. 41, inciso XVI, do Regimento Interno da Câmara Municipal, e dá outras 
providências; e, Requerimentos nºs 016, 017 e  018/2019, datados de 14.03.18, de 
autoria dos Senhores Vereadores José Erasmo Ramos Soares, Socorro Osterno 
Neves e Rusemberg Gomes Guimarães, respectivamente. Prosseguindo, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu à discussão do Plenário as referidas 
matérias, tendo havido a seguinte discussão Requerimento nº 016/2019: Vereador 
José Erasmo Ramos Soares: Explicou que o Decon Itinerante era um projeto 
elaborado pelo Ministério Público Estadual com o apoio do Governo Estadual 
destinado ao atendimento a fornecedores e consumidores por meio de uma equipe 
itinerante. Vereador João Batista Viana: Afirmou que estava satisfeito quanto ao 
serviço prestado pelos fornecedores e pequenos comerciantes de Marco e que os 
consumidores e donos de comércios que se achassem lesados pelos serviços, 
poderiam recorrer ao Decon. Vereador Rusemberg Gomes Guimarães: Disse que a 
visita do Procon ao Município não traria prejuízo aos comerciantes, mas sim 
benefícios aos mesmos e à população. Requerimento nº 017/2019: Vereador João 
Batista Viana: Defendeu que a visita do Senhor Secretário traria a oportunidade de 
haver debate com os Vereadores acerca do desenvolvimento do Município nas áreas 
abrangidas pela Secretaria, principalmente na Agricultura. Vereador Rusemberg 
Gomes Guimarães: Classificou o Requerimento como de grande importância, uma 



 
 
 

 

vez que a vinda do Senhor Secretário de Desenvolvimento Econômico, Ciência e 
Tecnologia ao Município seria uma forma de os Vereadores informarem-lhe acerca 
das manifestações e sugestões da população para a área. Vereador Antônio 
Ademar Alencar Neto: Parabenizou a Vereadora Socorro Osterno Neves pelo 
Requerimento, porém dizendo considerar o tempo para o debate com o Senhor 
Secretário insuficiente. Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno: Informou que havia 
visitado a Secretaria várias vezes, tendo percebido que já havia muitas ações e 
projetos, os quais deveriam ser mostrados à comunidade. Requerimento nº 
018/2019: Vereador João Batista Viana: Dizendo se tratar de uma instituição 
pública, manifestou que não conhecia o regimento da escola sobre o funcionamento 
da quadra de esportes, motivo pelo qual se absteria de votar. Vereador José Erasmo 
Ramos Soares: Lembrou que certamente a escola, em seu Projeto Político 
Pedagógico, tinha regras de respeito ao patrimônio, motivo pelo qual os jogos não 
deveriam ser praticados em momentos de aula. Vereador Edmilson Leocádio 
Sampaio: Disse ter percebido que a quadra vinha sendo utilizada para jogos aos 
domingos, acrescentando, então, que a mesma deveria ser usada no período noturno. 
Vereador Rusemberg Gomes Guimarães: Disse entender que a escola não tinha 
um dono particular, pertencendo, portanto, à comunidade, mas que deveria ter a 
quadra usada em horários regularizados e explicou que o Requerimento se dava por 
conta de que jogadoras de futsal de Mocambo estavam impedidas de usar a quadra 
de esportes da escola, localizada no Distrito, para seus treinamentos, sendo, então, 
que com o envio de Ofício pela Câmara Municipal à Diretoria da instituição de ensino, 
o problema poderia ser solucionado. Vereador René Osterno Rios: Dizendo não 
estar a par do que realmente vinha ocorrendo em Mocambo, pontuou, no entanto, que 
era de fundamental importância a prática de esportes em quadras que não eram de 
uso particular. Vereador Antônio Ademar Alencar Neto: Classificou o Requerimento 
como de grande importância, porém destacado que se tratava de uma atribuição 
exclusiva da diretoria da escola a autorização ou proibição do uso da quadra por 
terceiros. Em seguida, o Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu à deliberação 
do Plenário a Emenda Modificativa nº 001, ao Projeto de Resolução nº 001, de 
21.02.2019, em processo nominal, por quórum de maioria simples e em segundo 
turno de votação, a qual foi aprovada por quórum superior ao de maioria simples, com 
02 (duas) abstenções, dos Senhores Vereadores René Osterno Rios e José Erasmo 
Ramos Soares, bem como do Projeto de Resolução nº 001/2019, com seu respectivo 
Parecer, em processo nominal, por quórum de maioria simples e em segundo turno 
de votação, o qual foi aprovado por quórum superior ao de maioria simples, nos 
termos da Emenda Modificativa nº 001, e com 03 (três) abstenções, dos Senhores 
Vereadores René Osterno Rios, José Erasmo Ramos Soares e Rusemberg Gomes 
Guimarães. Em seguida, submeteu à deliberação do Plenário os Requerimentos nºs 

016 e 018/2019, em processo nominal, por quórum de maioria simples e em um só 
turno de votação, que receberam a seguinte votação: Requerimento nº 016/2019, 
aprovado por quórum de maioria simples, com 02 (dois) votos contrários, dos 
Senhores Vereadores Edmilson Leocádio e João Batista e (03) três abstenções, dos 



 
 
 

 

Senhores Vereadores Iná Maria, Socorro Osterno e Manuel Fredney; e, Requerimento 
nº 018/2019, aprovado por quórum superior ao de maioria simples com 02 (dois) votos 
contrários, dos Senhores Vereadores João Batista e Socorro Osterno. Ainda, 
submeteu à deliberação o Requerimento nº 017/2019, em processo nominal, por 
quórum de maioria absoluta e em um só turno de votação, o qual foi aprovado por 
unanimidade. Não havendo mais matérias a serem discutidas e votadas, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu a Deus, pela sua proteção, ao público 
presente e aos Senhores Vereadores, por suas participações, e convidou-os para a 
Sessão Ordinária a realizar-se no dia 1º (primeiro) de abril de 2019, em virtude do 
feriado estadual de 25 de março, em horário regimental. Em seguida, declarou 
encerrada a Sessão. Para constar, Eu, _______________________, Antônio Ademar 
Alencar Neto (Primeiro Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, 
vai assinada por mim e pelo Excelentíssimo Senhor Presidente. Sala das Sessões, 
em 18 (dezoito) de março de 2019.  
Francisco Robério Vasconcelos – Presidente: 
Antônio Ademar Alencar Neto – Primeiro Secretário: 
 


